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ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2026 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

Βασικά συμπεράσματα 
 

• Η ανα λυση του μακροοικονομικου  συστη ματος της ελληνικη ς οικονομι ας 

αναδεικνυ ει μια εικο να σχετικη ς σταθεροποι ησης, αλλα  ο χι ακο μη 

μετασχηματισμου . Η επι δοση του πραγματικου  Ακαθα ριστου Εγχώ ριου Προι ο ντος 

(ΑΕΠ) δει χνει ο τι η ελληνικη  οικονομι α διατη ρησε το 2025 θετικο  ρυθμο  

μεγε θυνσης, υψηλο τερο απο  αρκετε ς μεγα λες οικονομι ες της Ευρώπαι κη ς Ένώσης 

(ΕΕ). Παρα  ταυ τα, η Ελλα δα δεν ανη κει στις πιο δυναμικε ς οικονομι ες της ΕΕ, 

καθώ ς χώ ρες ο πώς η Ιρλανδι α, η Μα λτα, η Κυ προς, η Πολώνι α, η Κροατι α, η 

Βουλγαρι α κ.α . καταγρα φουν υψηλο τερες επιδο σεις. Αυτο  σημαι νει ο τι η ελληνικη  

ανα καμψη πρε πει να αποτιμηθει  με ρεαλισμο . Απο  τη μι α πλευρα , αποτυπώ νει 

ανθεκτικο τητα με σα σε ε να δυσμενε ς ευρώπαι κο  και διεθνε ς περιβα λλον. Απο  την 

α λλη, δεν συνιστα  ακο μη απο δειξη πραγματικη ς συ γκλισης και δομικη ς αλλαγη ς 

του παραγώγικου  υποδει γματο ς της. 

• Η περιορισμε νη συ γκλιση αποτυπώ νεται καθαρα  στο πραγματικο  κατα  κεφαλη ν 

ΑΕΠ. Το 2025 το πραγματικο  κατα  κεφαλη ν ΑΕΠ στην Ελλα δα ανε ρχεται σε 19.400 

ευρώ , ε ναντι 34.110 ευρώ  στην ΕΕ-27. Η Ελλα δα βελτι ώσε τη θε ση της σε σχε ση με 

το 2019, ο ταν το αντι στοιχο με γεθος η ταν 17.210 ευρώ , ώστο σο η απο σταση απο  

τον ευρώπαι κο  με σο ο ρο παραμε νει πολυ  μεγα λη. Σε μονα δες αγοραστικη ς δυ ναμης 

(PPS), η Ελλα δα βρι σκεται στο 68% του με σου ο ρου της ΕΕ, απο  66% το 2019, 

γεγονο ς που δει χνει ο τι η προ οδος ει ναι πολυ  μικρη . Η μεγε θυνση του ΑΕΠ, 

επομε νώς, δεν ε χει μετατραπει  σε ουσιαστικη  συ γκλιση του βιοτικου  επιπε δου. Η 

ελληνικη  οικονομι α εξακολουθει  να αντιμετώπι ζει σοβαρο  προ βλημα πραγματικη ς 

αγοραστικη ς δυ ναμης. 
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• Η δια ρθρώση της ζη τησης παραμε νει ε ντονα προσανατολισμε νη στην κατανα λώση. 

Το 2025 η κατανα λώση τών νοικοκυριώ ν αντιστοιχει  στο 67,8% του ΑΕΠ στην 

Ελλα δα, ε ναντι 51,2% στην ΕΕ-27. Η απο κλιση αυτη  δει χνει ο τι η ελληνικη  

μεγε θυνση εξακολουθει  να στηρι ζεται υπε ρμετρα στην κατανα λώση και λιγο τερο 

σε παραγώγικε ς επενδυ σεις και εξαγώγικη  δυναμικη . Η κατανα λώση μπορει  να 

στηρι ζει βραχυπρο θεσμα τη ζη τηση, αλλα  δεν μπορει  να αποτελε σει απο  μο νη της 

βα ση διατηρη σιμης μεγε θυνσης, ιδι ώς ο ταν δεν συνοδευ εται απο  αντι στοιχη 

αυ ξηση τών πραγματικώ ν μισθώ ν και της εγχώ ριας παραγώγικη ς ικανο τητας. 

• Η επενδυτικη  εικο να ει ναι επι σης αντιφατικη . Το επενδυτικο  μερι διο στην Ελλα δα 

αυξη θηκε απο  11,0% του ΑΕΠ το 2019 σε 16,9% το 2025, γεγονο ς που συνιστα  

θετικη  εξε λιξη. Ωστο σο, παραμε νει σημαντικα  χαμηλο τερο απο  το αντι στοιχο 

επι πεδο της ΕΕ-27, ο που οι επενδυ σεις ανε ρχονται στο 21,3% του ΑΕΠ. Η 

απο σταση αυτη  ε χει μεγα λη σημασι α, διο τι δει χνει ο τι η χώ ρα δεν ε χει ακο μη 

διαμορφώ σει επαρκη  επενδυτικη  βα ση για να επιταχυ νει τον παραγώγικο  και 

μακροοικονομικο  της μετασχηματισμο . Η αυ ξηση τών επενδυ σεών, απο  μο νη της, 

δεν αρκει . Κρι σιμο ζη τημα ει ναι η συ νθεση, η ποιο τητα και η κλαδικη  κατευ θυνση  

τους. 

• Το μερι διο τών κατοικιώ ν στον ακαθα ριστο σχηματισμο  παγι ου κεφαλαι ου 

αυξη θηκε απο  7,4% το 2019 σε 18,2% το 2025. Αντι θετα, οι επενδυ σεις σε 

εξοπλισμο  τεχνολογι ας, πληροφορικη ς και επικοινώνιώ ν μειώ θηκαν απο  9,6% σε 

7,7%, ενώ  οι επενδυ σεις σε μηχανολογικο  εξοπλισμο  και οπλικα  συστη ματα 

υποχώ ρησαν απο  27,4% σε 23,8%. Η εξε λιξη αυτη  δει χνει ο τι η επενδυτικη  

ανα καμψη κατευθυ νεται σε σημαντικο  βαθμο  προς δραστηριο τητες που στηρι ζουν 

τη βραχυχρο νια ζη τηση, αλλα  δεν ενισχυ ουν επαρκώ ς την τεχνολογικη  

αναβα θμιση, την παραγώγικο τητα και τη βιομηχανικη  εμβα θυνση της οικονομι ας.  

• Οι καθαρε ς εξαγώγε ς παραμε νουν αρνητικε ς και επιδεινώ νονται απο   

-1,5% του ΑΕΠ το 2019 σε -4,5% το 2025, ενώ  στην ΕΕ-27 παραμε νουν θετικε ς, 

απο  3,5% σε 3,8% του ΑΕΠ. Η εισαγώγικη  εξα ρτηση της οικονομι ας περιορι ζει τον 

αναπτυξιακο  πολλαπλασιαστη  της μεγε θυνσης, επιβαρυ νει την εξώτερικη  

ισορροπι α και καθιστα  την οικονομι α περισσο τερο ευα λώτη σε διεθνει ς 

διαταραχε ς, ιδι ώς σε ε να περιβα λλον γεώπολιτικη ς αστα θειας, ενεργειακη ς 

αβεβαιο τητας και αναδια ταξης τών παγκο σμιών αλυσι δών αξι ας. 
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• Στο δημοσιονομικο  πεδι ο, η εικο να ει ναι σαφώ ς βελτιώμε νη, αλλα  δεν πρε πει να 

οδηγη σει σε εφησυχασμο . Το δημο σιο χρε ος ώς ποσοστο  του ΑΕΠ μειώ θηκε στο 

146,1% το 2025, απο  154,2% το 2024 και 209,4% το 2020. Η επι τευξη υψηλου  

πρώτογενου ς πλεονα σματος, υ ψους περι που 4,9% του ΑΕΠ, συνε βαλε στη 

βελτι ώση της δημοσιονομικη ς εικο νας και του δει κτη φερεγγυο τητας του 

Δημοσι ου. Ωστο σο, το δημο σιο χρε ος παραμε νει πολυ  υψηλο  σε απο λυτο με γεθος 

και ώς ποσοστο  του ΑΕΠ, ενώ  η διατηρησιμο τητα της δημοσιονομικη ς 

σταθερο τητας εξαρτα ται σε μεγα λο βαθμο  απο  τη συνε χιση της μεγε θυνσης, την 

εξε λιξη τών επιτοκι ών, την ε νταση τών πληθώριστικώ ν πιε σεών και την 

ανθεκτικο τητα της αγορα ς εργασι ας. 

• Η δημοσιονομικη  σταθερο τητα δεν πρε πει να αντιμετώπι ζεται ώς τελικο ς στο χος 

της οικονομικη ς πολιτικη ς, αλλα  ώς πρου πο θεση για ε ναν ευρυ τερο αναπτυξιακο  

μετασχηματισμο . Η αποκλιμα κώση του χρε ους και η βελτι ώση της φερεγγυο τητας 

δημιουργου ν ε ναν βαθμο  ασφα λειας, αλλα  δεν απαντου ν απο  μο νες τους στο 

παραγώγικο  προ βλημα της χώ ρας. Εα ν η δημοσιονομικη  προσαρμογη  επιδιώ κεται 

χώρι ς παρα λληλη ενι σχυση τών παραγώγικώ ν επενδυ σεών, της τεχνολογικη ς 

βα σης, τών μισθώ ν, της κοινώνικη ς προστασι ας και της εγχώ ριας προστιθε μενης 

αξι ας, το τε κινδυνευ ει να παγιώ σει ε να υπο δειγμα χαμηλη ς δυναμικη ς και 

κοινώνικη ς ευαλώτο τητας. 

• Η ανα λυση της αγορα ς εργασι ας αναδεικνυ ει μια εικο να ουσιαστικη ς, αλλα  α νισης 

και ποιοτικα  ανεπαρκου ς ανα καμψης. Το 2025 η ελληνικη  αγορα  εργασι ας 

εμφανι ζει σαφη  βελτι ώση σε σχε ση με την προηγου μενη δεκαετι α. Το ποσοστο  

απασχο λησης αυξα νεται, η ανεργι α υποχώρει  και η υποαπο δοση της αγορα ς 

εργασι ας περιορι ζεται σημαντικα . Ωστο σο, η βελτι ώση αυτη  δεν αρκει  για να 

τεκμηριώ σει ο τι η χώ ρα ε χει περα σει σε ε να σταθερο  και κοινώνικα  βιώ σιμο 

υπο δειγμα εργασι ας. Το κεντρικο  συμπε ρασμα της ανα λυση ς μας ει ναι ο τι η 

ελληνικη  αγορα  εργασι ας ε χει ανακα μψει ποσοτικα , αλλα  δεν ε χει αναβαθμιστει  

επαρκώ ς ποιοτικα . 

• Το ποσοστο  απασχο λησης τών ατο μών ηλικι ας 15-64 ετώ ν ανη λθε το 2025 στο 

64,6%, απο  56,5% το 2019 και 60,8% το 2009. Η εξε λιξη αυτη  ει ναι αναμφι βολα 

θετικη , καθώ ς δει χνει ο τι η οικονομικη  μεγε θυνση τών τελευται ών ετώ ν 

συνοδευ τηκε απο  αυ ξηση της απασχο λησης. Ωστο σο, η Ελλα δα εξακολουθει  να 

υπολει πεται σημαντικα  του με σου ο ρου της ΕΕ, ο οποι ος διαμορφώ νεται στο 
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71,0%, καθώ ς και τών χώρώ ν της Κεντρικη ς και Ανατολικη ς Ευρώ πης, ο που το 

αντι στοιχο ποσοστο  φτα νει το 73,6%. Συνεπώ ς, παρα  την προ οδο, η ελληνικη  

οικονομι α δεν αξιοποιει  ακο μη πλη ρώς το διαθε σιμο εργατικο  δυναμικο  της. 

• Οι περιφερειακε ς αποκλι σεις παραμε νουν επι σης ε ντονες. Το 2025 τα υψηλο τερα 

ποσοστα  απασχο λησης καταγρα φονται στην Κρη τη (68,3%), στην Πελοπο ννησο 

(68,1%) και στην Αττικη  (67,5%). Αντι θετα, τα χαμηλο τερα ποσοστα  εμφανι ζονται 

στη Δυτικη  Μακεδονι α (56,3%), στη Δυτικη  Ελλα δα (59,9%) και στην Ανατολικη  

Μακεδονι α και Θρα κη (60,5%). Η εικο να αυτη  δει χνει ο τι η ανα καμψη της 

απασχο λησης χαρακτηρι ζεται απο  ε ντονες περιφερειακε ς ανισο τητες, οι οποι ες 

συνδε ονται με τη διαφορετικη  παραγώγικη  βα ση, την κλαδικη  δια ρθρώση και τις 

αναπτυξιακε ς δυνατο τητες κα θε περιφε ρειας. 

• Το ποσοστο  απασχο λησης τών γυναικώ ν αυξη θηκε στο 56,5% το 2025, αλλα  

παραμε νει αισθητα  χαμηλο τερο απο  τον με σο ο ρο της ΕΕ, ο οποι ος ανε ρχεται στο 

66,6%. Αντι στοιχα, η απασχο ληση τών νε ών ηλικι ας 15-29 ετώ ν διαμορφώ νεται 

στην Ελλα δα στο 36,2%, ε ναντι 49,1% στην ΕΕ. Ακο μη και στους αποφοι τους 

τριτοβα θμιας εκπαι δευσης, ο που θα ανε μενε κανει ς ισχυρο τερη ε νταξη στην αγορα  

εργασι ας, το ποσοστο  απασχο λησης στην Ελλα δα ανε ρχεται στο 81,9%, 

χαμηλο τερα απο  το 86,8% της ΕΕ και πολυ  χαμηλο τερα απο  το 90,1% τών χώρώ ν 

τών Βαλκανι ών και το 90,3% τών χώρώ ν της Κεντρικη ς και Ανατολικη ς Ευρώ πης. 

Η εικο να αυτη  αποτυπώ νει μια κρι σιμη διαρθρώτικη  αδυναμι α του παραγώγικου  

συστη ματος.  

• Επιπλε ον, το κενο  απασχο λησης τών ατο μών με η πια η  σοβαρη  αναπηρι α αυξη θηκε 

το 2025 στις 35,9 ποσοστιαι ες μονα δες, απο  29 που η ταν το 2019, τιμη  αρκετα  

υψηλο τερη απο  τον με σο ο ρο της ΕΕ. Το στοιχει ο αυτο , σε συνδυασμο  με τα 

συγκριτικα  χαμηλα  ποσοστα  απασχο λησης τών α λλών πληθυσμιακώ ν ομα δών που 

προαναφε ρθηκαν, αναδεικνυ ει ευρυ τερες δομικε ς δυσκολι ες προ σβασης, 

παραμονη ς και ισο τιμης συμμετοχη ς σημαντικου  τμη ματος του πληθυσμου  στην 

αγορα  εργασι ας. 

• Το ποσοστο  ανεργι ας διαμορφώ θηκε το 2025 στο 8,9%, απο  17,3% το 2019 και 

9,6% το 2009. Παρα λληλα, το ποσοστο  υποαπο δοσης της αγορα ς εργασι ας στα 

α τομα ηλικι ας 15-64 ετώ ν μειώ θηκε στο 13,0%, απο  24,6% το 2019, 

προσεγγι ζοντας τον με σο ο ρο της ΕΕ, που βρι σκεται στο 11,8%. Η εξε λιξη αυτη  

δει χνει ο τι η αγορα  εργασι ας ε χει απορροφη σει ε να σημαντικο  με ρος τών 



5 

 

απώλειώ ν της προηγου μενης περιο δου. Ωστο σο, η υποαπο δοση παραμε νει 

υψηλο τερη απο  εκει νη τών χώρώ ν της Κεντρικη ς και Ανατολικη ς Ευρώ πης και τών 

Βαλκανι ών, γεγονο ς που δει χνει ο τι η ελληνικη  αγορα  εργασι ας εξακολουθει  να ε χει 

υψηλο τερα αποθε ματα ανενεργου  και μη πλη ρώς αξιοποιου μενου εργατικου  

δυναμικου . 

• Το 2025 το 55,8% τών ανε ργών στην Ελλα δα παρε μενε εκτο ς εργασι ας για 

δια στημα α νώ τών δώ δεκα μηνώ ν, ποσοστο  πολυ  υψηλο τερο απο  το 31,5% της ΕΕ, 

το 31,3% τών χώρώ ν της Κεντρικη ς και Ανατολικη ς Ευρώ πης, το 36,4% τών 

Βαλκανι ών και το 41,6% τών χώρώ ν της Περιφε ρειας. Το ευ ρημα αυτο  δει χνει ο τι, 

παρα  τη μει ώση της συνολικη ς ανεργι ας, ε να μεγα λο τμη μα τών ανε ργών 

κινδυνευ ει να παγιδευτει  σε κατα σταση μο νιμης αποσυ νδεσης απο  την 

παραγώγικη  διαδικασι α. Η μακροχρο νια ανεργι α πλη ττει ιδιαι τερα τις γυναι κες, 

τους νε ους και τους αποφοι τους τριτοβα θμιας εκπαι δευσης. Το 2025 το ποσοστο  

μακροχρο νιας ανεργι ας τών γυναικώ ν ανε ρχεται στο 59,2%, ενώ  στους νε ους 

ηλικι ας 15-29 ετώ ν το 41,2% τών ανε ργών παραμε νει εκτο ς εργασι ας για 

περισσο τερο απο  ε να ε τος. Ακο μη πιο ανησυχητικη  ει ναι η εικο να στους 

αποφοι τους τριτοβα θμιας εκπαι δευσης, ο που η μακροχρο νια ανεργι α φτα νει στο 

56%.  

• Η ανα καμψη της οικονομικη ς δραστηριο τητας και της απασχο λησης δεν 

συνοδευ ονται απο  αντι στοιχη ανα καμψη της αγοραστικη ς δυ ναμης τών 

εργαζομε νών. Παρα  την αυ ξηση τών ονομαστικώ ν μισθώ ν, τα πραγματικα  

εισοδη ματα παραμε νουν πιεσμε να απο  το υψηλο  κο στος ζώη ς. Ενδεικτικα , ο με σος 

ετη σιος πραγματικο ς μισθο ς στο συ νολο της οικονομι ας παρουσι ασε οριακη  μο νο 

αυ ξηση την περι οδο 2019-2025 (+0,3%), ενώ , συγκριτικα  με το 2021, ε τος ε ναρξης 

της πληθώριστικη ς κρι σης, η ταν χαμηλο τερος κατα  1,3%.  

• Η εικο να σε ορισμε νους κλα δους οικονομικη ς δραστηριο τητας με υψηλη  

συγκε ντρώση απασχο λησης ει ναι επι σης αποκαλυπτικη . Το 2025 στον ενιαι ο κλα δο 

της εστι ασης, της διαμονη ς, της μεταφορα ς και αποθη κευσης και του χονδρικου  και 

λιανικου  εμπορι ου το πραγματικο  ώρομι σθιο, αν και αυξημε νο ε ναντι του 2019 

(+4,8%), παρε μενε σε επι πεδα 25,3% χαμηλο τερα του 2009, ενώ  σε ο ρους 

αγοραστικη ς δυ ναμης (PPS) η ταν αρκετα  χαμηλο τερο ακο μη και απο  τα κρα τη-

με λη τών Βαλκανι ών. Στην εκπαι δευση, το πραγματικο  ώρομι σθιο το 2024 

διαμορφώ θηκε σε 10,8 ευρώ , χαμηλο τερα απο  τα 11,5 ευρώ  του 2019 και πολυ  
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χαμηλο τερα απο  τα 17,2 ευρώ  του 2009. Στις δραστηριο τητες σχετικε ς με τη 

δημο σια υγει α και την κοινώνικη  με ριμνα, το πραγματικο  ώρομι σθιο το 2024 

διαμορφώ θηκε σε 8,0 ευρώ , ε ναντι 9,7 ευρώ  το 2019 και 12,5 ευρώ  το 2009. Τα 

στοιχει α αυτα  δει χνουν ο τι ακο μη και κλα δοι υψηλη ς κοινώνικη ς σημασι ας 

εξακολουθου ν να χαρακτηρι ζονται απο  ανεπαρκη  μισθολογικη  αποκατα σταση.  

• Η Ελλα δα εξακολουθει  να εμφανι ζει υψηλε ς εβδομαδιαι ες ώ ρες εργασι ας σε 

συ γκριση με α λλες ευρώπαι κε ς οικονομι ες, ιδι ώς σε βασικου ς κλα δους 

απασχο λησης. Στο χονδρικο  και λιανικο  εμπο ριο, ο που συγκεντρώ νεται το 17,6% 

της συνολικη ς απασχο λησης, οι με σες συνη θεις εβδομαδιαι ες ώ ρες εργασι ας 

ανε ρχονται το 2025 σε 42,3, που ει ναι η υψηλο τερη τιμη  μεταξυ  τών υπο  εξε ταση 

χώρώ ν. Στη μεταποι ηση, οι με σες εβδομαδιαι ες ώ ρες εργασι ας διαμορφώ νονται σε 

41,7, επι σης υψηλο τερα απο  τις αντι στοιχες ομα δες χώρώ ν της ΕΕ. Στον πρώτογενη  

τομε α, οι πλη ρώς απασχολου μενοι εργα ζονται κατα  με σο ο ρο 47,1 ώ ρες την 

εβδομα δα. Η εικο να αυτη  αναδεικνυ ει ο τι η ελληνικη  αγορα  εργασι ας δεν πα σχει 

μο νο απο  χαμηλε ς αμοιβε ς, αλλα  και απο  εντατικοποι ηση της εργασι ας. 

• Η ανα λυση της κοινώνικη ς βιώσιμο τητας και της ποιο τητας ζώη ς στην Ελλα δα 

αναδεικνυ ει μια συ νθετη και αντιφατικη  εικο να. Απο  τη μια πλευρα , η ελληνικη  

οικονομι α ε χει εξε λθει απο  την πιο οξει α φα ση της προηγου μενης κρι σης και 

ορισμε νοι κοινώνικοι  δει κτες παρουσια ζουν βελτι ώση συγκριτικα  με τη δεκαετι α 

του 2010. Απο  την α λλη πλευρα , η σχετικη  φτώ χεια, η εισοδηματικη  ανισο τητα, η 

φτώ χεια στην εργασι α, η οικονομικη  πι εση τών νοικοκυριώ ν και η υποκειμενικη  

ευημερι α δει χνουν ο τι η κοινώνικη  ανα καμψη παραμε νει ανεπαρκη ς, α νιση και 

ευ θραυστη. 

• Ο κι νδυνος φτώ χειας παραμε νει υψηλο ς σε κρι σιμες κοινώνικε ς και ηλικιακε ς 

ομα δες. Ιδιαι τερα οι νε οι ηλικι ας 18-24 ετώ ν εξακολουθου ν να αντιμετώπι ζουν 

αυξημε νη κοινώνικη  ευαλώτο τητα, με τον κι νδυνο φτώ χειας να διαμορφώ νεται το 

2025 στο 24,2%. Το ποσοστο  αυτο , παρ’ ο τι ε χει μειώθει  σε σχε ση με το 2019, 

παραμε νει υψηλο  σε συ γκριση με αρκετε ς ευρώπαι κε ς χώ ρες, ο πώς η Σλοβενι α, η 

Κροατι α, η Πολώνι α και η Πορτογαλι α. Το ευ ρημα αυτο  ε χει ιδιαι τερη κοινώνικη  και 

αναπτυξιακη  σημασι α, καθώ ς δει χνει ο τι η νε α γενια  εξακολουθει  να εισε ρχεται 

στην οικονομικη  και κοινώνικη  ζώη  με υψηλο  βαθμο  ανασφα λειας. 

• Αντι στοιχα, στον πυρη να του ενεργου  πληθυσμου , δηλαδη  στην ηλικιακη  ομα δα 25-

54 ετώ ν, ο κι νδυνος φτώ χειας στην Ελλα δα διαμορφώ νεται το 2025 στο 17,5%, 
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ε ναντι 14,3% στην ΕΕ-27. Το στοιχει ο αυτο  ει ναι ιδιαι τερα κρι σιμο, διο τι αφορα  το 

βασικο  παραγώγικο  και οικογενειακο  σώ μα της κοινώνι ας. Δει χνει ο τι η συμμετοχη  

στην οικονομικη  δραστηριο τητα δεν αρκει  απο  μο νη της για να διασφαλι σει 

κοινώνικη  προστασι α και αξιοπρεπε ς επι πεδο διαβι ώσης. Σημαντικη  κοινώνικη  

πι εση αντιμετώπι ζει και η ηλικιακη  ομα δα 55-64 ετώ ν. Το 2025 ο κι νδυνος 

φτώ χειας γι’ αυτη  την ομα δα ανε ρχεται στην Ελλα δα στο 17,3%, ε ναντι 14,9% στην 

ΕΕ-27.  

• Η εκπαιδευτικη  δια σταση της φτώ χειας αναδεικνυ ει ο τι η κοινώνικη  ευαλώτο τητα 

δεν περιορι ζεται μο νο στα χαμηλο τερα εκπαιδευτικα  στρώ ματα. Στα α τομα υψηλου  

εκπαιδευτικου  επιπε δου, ο κι νδυνος φτώ χειας στην Ελλα δα διαμορφώ νεται το 

2025 στο 7,8%, ελαφρώ ς υψηλο τερα απο  το 7,6% της ΕΕ-27. Αν και το ποσοστο  

αυτο  ει ναι χαμηλο τερο απο  εκει νο τών λιγο τερο εκπαιδευμε νών ομα δών, 

παραμε νει υψηλο τερο απο  το επι πεδο του 2009.  

• Ο δει κτης S80/S20 δει χνει ο τι η Ελλα δα παραμε νει πα νώ απο  τον με σο ο ρο της ΕΕ-

27 και κοντα  στο νοτιοευρώπαι κο  προ τυπο αυξημε νών εισοδηματικώ ν 

αποκλι σεών. Η χώ ρα βρι σκεται κοντα  στην Ιταλι α και στην Ισπανι α, γεγονο ς που 

παραπε μπει σε μια ευρυ τερη νοτιοευρώπαι κη  μορφη  κοινώνικου  

κατακερματισμου , ο που η αγορα  εργασι ας, η χαμηλη  εισοδηματικη  βα ση και η 

περιορισμε νη αναδιανομη  δημιουργου ν συνθη κες επι μονης ανισο τητας. 

• Η επι δραση τών κοινώνικώ ν μεταβιβα σεών στον δει κτη S80/S20 μειώ νεται στην 

Ελλα δα απο  1,3 μονα δες το 2019 σε 1,0 μονα δα το 2025, ενώ  στην ΕΕ-27 αυξα νεται 

απο  2,8 σε 3,1 μονα δες. Αυτο  δει χνει ο τι το ελληνικο  κοινώνικο  κρα τος περιορι ζει 

τις ανισο τητες, αλλα  ο χι με την ε νταση και την αποτελεσματικο τητα που 

παρατηρει ται στον ευρώπαι κο  με σο ο ρο.  

• Η ανα λυση τών εισοδηματικώ ν ορι ών τών τεταρτημο ριών δει χνει ο τι η Ελλα δα δεν 

αντιμετώπι ζει μο νο ζη τημα σχετικη ς ανισο τητας, αλλα  και ζη τημα χαμηλη ς 

εισοδηματικη ς βα σης. Το 2025, το ανώ τατο ατομικο  εισο δημα του 1ου 

τεταρτημο ριου στην Ελλα δα ανε ρχεται σε 8,1 χιλ. ευρώ , ε ναντι 16,3 χιλ. ευρώ  στην 

ΕΕ-27.  

• Η φτώ χεια στην εργασι α αναδεικνυ ει ακο μη πιο καθαρα  την ανεπα ρκεια του 

υφιστα μενου αναπτυξιακου  υποδει γματος. Το υψηλο τερο ποσοστο  κινδυ νου 

φτώ χειας τών εργαζομε νών σε συ γκριση με τον με σο ο ρο της ΕΕ-27 υποδηλώ νει ο τι 

η απασχο ληση δεν αποτελει  αυτομα τώς εγγυ ηση αξιοπρεπου ς διαβι ώσης. Το 
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προ βλημα ει ναι εντονο τερο στους μερικώ ς απασχολουμε νους και στους 

εργαζομε νους χαμηλου  και μεσαι ου εκπαιδευτικου  επιπε δου, στοιχει ο που 

αναδεικνυ ει ο τι η αγορα  εργασι ας εξακολουθει  να παρα γει θε σεις οι οποι ες δεν 

προσφε ρουν επαρκη  εισοδηματικη  ασφα λεια, σταθερο τητα και προοπτικη . 

• Η οικονομικη  στενο τητα τών νοικοκυριώ ν αποτελει  ε ναν ακο μη κρι σιμο δει κτη 

κοινώνικη ς βιώσιμο τητας. Ιδιαι τερα επιβαρυμε νη ει ναι η θε ση τών νοικοκυριώ ν με 

εξαρτώ μενα παιδια . Το 2025 το 34,9% αυτώ ν τών νοικοκυριώ ν εμφανι ζει 

ληξιπρο θεσμες οφειλε ς σε λογαριασμου ς κοινη ς ώφε λειας, ποσοστο  σχεδο ν 

τετραπλα σιο απο  τον με σο ο ρο της ΕΕ-27, που βρι σκεται στο 9,1%.  

• Η υποκειμενικη  ευημερι α, δηλαδη  ο τρο πος με τον οποι ο οι α νθρώποι 

αντιλαμβα νονται και αξιολογου ν τον τρο πο ζώη ς τους, προσφε ρει ε να σημαντικο  

συμπλη ρώμα στην ανα λυση τών αντικειμενικώ ν κοινώνικώ ν δεικτώ ν. Η συνολικη  

ικανοποι ηση απο  τη ζώη  στην Ελλα δα ε χει βελτιώθει  σε σχε ση με το 2013, γεγονο ς 

που καταδεικνυ ει ο τι η ε ξοδος απο  την πιο οξει α φα ση της οικονομικη ς κρι σης 

συνοδευ τηκε απο  κα ποια ανα καμψη της βιώμε νης ευημερι ας. Ωστο σο, η βελτι ώση 

αυτη  ει ναι σχετικη  και α νιση. Η Ελλα δα εξακολουθει  να βρι σκεται σε χαμηλο τερα 

επι πεδα συνολικη ς ικανοποι ησης απο  τη ζώη  σε σχε ση με πολλε ς ευρώπαι κε ς 

χώ ρες. 

• Η υποκειμενικη  ευημερι α διαφοροποιει ται ε ντονα ανα  εισοδηματικη  θε ση. Στο 

χαμηλο τερο εισοδηματικο  πεμπτημο ριο, η Ελλα δα καταγρα φει το 2025 τιμη  6,0 

στην κλι μακα 0-10, χαμηλο τερη απο  χώ ρες ο πώς η Πολώνι α, η Ρουμανι α, η Τσεχι α, 

η Σλοβενι α και η Ισπανι α. Στο 3ο εισοδηματικο  πεμπτημο ριο, η Ελλα δα καταγρα φει 

τιμη  6,9, επι σης χαμηλο τερη απο  πολλε ς ευρώπαι κε ς χώ ρες. Ακο μη και στο 

υψηλο τερο εισοδηματικο  πεμπτημο ριο, ο που η συνολικη  ικανοποι ηση απο  τη ζώη  

φτα νει το 7,6, η ελληνικη  επι δοση παραμε νει χαμηλο τερη απο  χώ ρες ο πώς η 

Ρουμανι α, η Λιθουανι α, η Τσεχι α, η Σλοβενι α, η Πολώνι α και η Κροατι α. Αυτο  δει χνει 

ο τι η υποκειμενικη  ευημερι α στην Ελλα δα επηρεα ζεται ο χι μο νο απο  το ατομικο  

εισο δημα, αλλα  και απο  το ευρυ τερο κοινώνικο  και θεσμικο  περιβα λλον. 

• Η ανάλυση του παραγώγικού υποδείγματος αναδεικνύει μια σειρά από 

διαρθρώτικά χαρακτηριστικά, που είναι κρίσιμα και επηρεάζουν τις προοπτικές 

ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας. Παρά τη βελτίώση βασικών 

μακροοικονομικών δεικτών και την ανάκαμψη που ακολούθησε την οικονομική και 

την υγειονομική κρίση, η παραγώγική δομή της χώρας παραμένει έντονα 
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προσανατολισμένη στον τριτογενή τομέα και στις υπηρεσίες. Αντίθετα, η συμβολή 

της βιομηχανίας στο συνολικό προϊόν εξακολουθεί να είναι περιορισμένη.  

• Ένα βασικό χαρακτηριστικό σε ό,τι αφορά την κλαδική διάρθρώση είναι η υψηλή 

εξάρτηση από υπηρεσίες, ειδικά συναφείς με τον τουρισμό, το εμπόριο και τη 

διαχείριση ακινήτών. Ωστόσο, η εξέλιξη τών μεγεθών την περίοδο 2009-2025 

οδηγεί στο συμπέρασμα ότι η ελληνική οικονομία γνώρίζει μια ήπια αλλά διακριτή 

αναδιάρθρώση της παραγώγής. Η βιομηχανία ενισχύει σταδιακά τη συμμετοχή της 

στην προστιθέμενη αξία, ενώ στις υπηρεσίες κλάδοι υψηλότερης έντασης γνώσης 

και τεχνολογίας αρχίζουν να αναδύονται επίσης ώς σημαντικοί. Ενδεικτικά, 

ενισχύεται η παρουσία τών επαγγελματικών, επιστημονικών και τεχνικών 

δραστηριοτήτών, όπώς και της ενημέρώσης και επικοινώνίας, γεγονός που 

υποδηλώνει σταδιακή μετατόπιση προς δραστηριότητες κρίσιμες για την ψηφιακή 

μετάβαση. Παράλληλα, ενισχύονται οι επενδύσεις σε υποδομές, δίκτυα, ενέργεια και 

διαχείριση περιβάλλοντος, γεγονός θετικό για την πράσινη μετάβαση. Ωστόσο, οι 

τάσεις αυτές είναι αρκετά πρόσφατες και εξελίσσονται αργά σε βάρος άλλών 

βασικών κλάδών, όπώς οι δημόσιες και κοινώνικές υπηρεσίες, η εκπαίδευση και η 

υγεία. Ως εκ τούτου, από τη μία, ο βασικός προσανατολισμός της εγχώριας 

οικονομίας δεν έχει μεταβληθεί ριζικά, δεδομένου ότι βασικός πυλώνας 

παραμένουν οι δραστηριότητες σχετικές με υπηρεσίες προς τον καταναλώτή και 

τον τουρισμό. Από την άλλη, η υποχώρηση δραστηριοτήτών σε κρίσιμους τομείς για 

την ανάπτυξη και την ευημερία εγείρει προβληματισμό ώς προς την ανθεκτικότητα 

του νέου υποδείγματος.  

• Στα χαρακτηριστικά της παραγώγικής δομής πρέπει να προστεθεί η σχετικά 

χαμηλή τεχνολογική ένταση τών βασικών κλάδών και η χαμηλή ενσώμάτώση νέών 

τεχνολογιών στις επιχειρήσεις, παρά τη βελτίώση τών τελευταίών ετών. Γενικά, 

διαπιστώνεται αργή μετάβαση προς ένα νέο τεχνοοικονομικό υπόδειγμα και την 

οικονομία της γνώσης, τάση που συσχετίζεται με το πολύ μικρό μέγεθος της μέσης 

τυπικής ελληνικής επιχείρησης, η οποία, σε μεγάλο βαθμό, παραμένει απομονώμένη 

και ανεξάρτητη. Η συμμετοχή σε δίκτυα και ομάδες-συστάδες στο τοπικό και 

περιφερειακό επίπεδο θα μπορούσε να συμβάλει σε ένα αντισταθμιστικό 

πλεονέκτημα έναντι τών μεγαλύτερών επιχειρήσεών και σε μεγαλύτερη 

ανταγώνιστικότητα τών πολύ μικρών επιχειρήσεών.  
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• Σε ό,τι αφορά τη χώρική διάρθρώση του παραγώγικού υποδείγματος βασικό 

χαρακτηριστικό είναι η έντονη ανισοκατανομή και η υπερσυγκέντρώση γύρώ από 

την Αθήνα. Οι εξελίξεις τών τελευταίών ετών καταδεικνύουν ενίσχυση της σχετικής 

θέσης τών περιφερειών με μια σχετική πολυειδίκευση, όπώς τών μητροπόλεών, 

πρώτίστώς της Αττικής και σε μικρότερο βαθμό της Κεντρικής Μακεδονίας. Οι 

τελευταίες αναδεικνύονται σε ακόμα πιο ισχυρούς πόλους της αξίας, της 

απασχόλησης, της γνώσης και της καινοτομίας. Αντίθετα, περιφέρειες τών οποίών 

η οικονομία βασίζεται σε μικρό αριθμό δραστηριοτήτών και σε πρότυπα 

μονοειδίκευσης εμφανίζουν σχετική στασιμότητα ή απόκλιση.  

• Συνολικα , η Ελλα δα πρε πει να επιταχυ νει τις προσπα θειες μετα βαση ς της απο  ε να 

υπο δειγμα που στηρι ζεται στην κατανα λώση, στις εισαγώγε ς, στις κατασκευε ς και 

στη δημοσιονομικη  σταθερο τητα, σε ε να υπο δειγμα που θα στηρι ζεται στις 

ποιοτικε ς παραγώγικε ς επενδυ σεις, στη βιομηχανικη  και τεχνολογικη  αναβα θμιση 

και στην αυ ξηση της παραγώγικο τητας. Επι σης, η ελληνικη  οικονομι α χρεια ζεται 

μια στρατηγικη  ποιοτικη ς αναβα θμισης της εργασι ας. Αυτη  οφει λει να 

περιλαμβα νει ουσιαστικε ς αυξη σεις στους πραγματικου ς μισθου ς, ενι σχυση τών 

συλλογικώ ν διαπραγματευ σεών, επε κταση της κα λυψης απο  συλλογικε ς 

συμβα σεις, πολιτικε ς ενεργητικη ς απασχο λησης για τους μακροχρο νια ανε ργους, 

ισχυρο τερη ε νταξη τών γυναικώ ν και τών νε ών, αναβα θμιση δεξιοτη τών, 

περιορισμο  της υπερεργασι ας και βελτι ώση τών συνθηκώ ν εργασι ας.  

• Η προοπτικη  της ελληνικη ς οικονομι ας θα κριθει  απο  το εα ν η μεγε θυνση θα 

αποκτη σει παραγώγικο , κοινώνικο  και γεώοικονομικο  περιεχο μενο. Σε ε να διεθνε ς 

περιβα λλον ο που η παραγώγικη  επα ρκεια, η τεχνολογικη  ικανο τητα, η ενεργειακη  

ασφα λεια και η στρατηγικη  αυτονομι α αποκτου ν αυξανο μενη σημασι α, η Ελλα δα 

δεν μπορει  να στηριχθει  σε ε να υπο δειγμα περιορισμε νης παραγώγικη ς βα σης και 

υψηλη ς εισαγώγικη ς εξα ρτησης. Η αναπτυξιακη  στρατηγικη  της χώ ρας πρε πει να 

συνδε σει τη μακροοικονομικη  σταθερο τητα με την παραγώγικη  αναδια ρθρώση και 

την κοινώνικη  δικαιοσυ νη. Μο νο ε τσι η οικονομικη  μεγε θυνση μπορει  να 

μετατραπει  σε πραγματικη  συ γκλιση, κοινώνικη  ευημερι α και ενι σχυση της 

γεώοικονομικη ς θε σης της Ελλα δας. 

 

 


